

# 香水湾焕发新活力



陵水黎族自治县香水湾段的环岛旅游公路。王将就 摄

银白细腻的沙滩蜿蜒向前，当海浪冲向海岸，浪花随之轰然起舞。有着“会跳舞的海”之称的陵水香水湾，海滨风光如画。

海里荡漾着生机，海中充满着希望。当不少游客慕名前来，踏浪而行时，陵水黎族自治县正以踔厉之姿，乘风破浪，打造以时尚产业为核心带动，艺术创作、运动休闲为补充业态的文旅消费新区——香水湾活力运动休闲旅游区，将资源禀赋转化为发展优势。

近年来，香水湾片区逐步完善湾区慢道基础设施建设，片区核心3公里段滨海栈道项目建设进度已达96%。并结合周边分界洲岛、红角岭等景区，构建完善“山、路、海”多元一体的空间架构和产业体系。

规划引领，政策先行。陵水出台《陵水黎族自治县沙滩资源保护管理办法（试行）》，明确资规、旅文、环保、住建、审批服务、综合执法等部门以及属地乡镇的监管职责、经营主体管理职责。明确规定沙滩区域可建设旅游相关配套设施和必要公共设施的类型，以及单个设施水平投影面，探索推行沙滩资源“保护+利用”新模式。

如今，香水湾片区已经引入低空飞行业态、红角岭国际滑翔伞、房车露营公园项目。游客来到这里，不仅能看到海滩上满脸涂

着彩色防晒泥、脚踩拖鞋、身着湿漉漉冲浪服的“浪人”，抬头看向蓝天，还有滑翔伞爱好者御风而行，滑翔伞如同朵朵彩云，时而上升，时而盘旋。

招商引资，招才引智。4月16日，2024陵水全球招商大会在海口市海口国宾馆举办，届时将进行产业项目招商推介，其中香水湾活力运动休闲旅游区将推出春澜香水驿站项目与香水湾海域休闲型海洋牧场项目。

春澜香水驿站位于陵水椰林镇，东至富力湾度假区，西至椰林城区，南至陵水河，北至里村。主要发展“旅游+运动、旅游+休闲、旅游+艺术”等类型产业，打造多业态融合的活力消费欢聚场和网红打卡目的地。

香水湾海域休闲型海洋牧场项目位于香水湾海域，规划用海面积约300公顷，经测算投礁总规模约为9万空方。其中，人工鱼礁占用面积约6公顷，开放式养殖用海，用海面积约293公顷。项目采用透水构筑物用海和开放式养殖用海方式，用海海域内投放海洋生态人工鱼礁，并配备养殖苗种，形成人工鱼礁区。建设海底实时在线可视化的智能监测平台，开展冲浪、垂钓、海上餐饮等休闲活动，推进渔业养殖、智慧渔业、休闲渔业、科技研发、科普教育等有机结合的新模式。（撰文/佳琪）

“钟灵毓秀聚眸前，千里奔腾两岸延。”在陵水黎族自治县椰林镇陵水河畔，远眺陵海南岸，高楼耸立、商业繁荣。对面的陵河北岸则是另一种繁忙景象，吊塔林立、焊花闪烁，这里正以“一河两岸”城市更新项目建设之进、建设之热，勾勒出一幅拼搏实干的火热景象。

2023年，“一河两岸”城市更新项目落地椰林镇中心城区，由中交海洋投资控股有限公司负责开发建设，是陵水首个城市更新示范项目。项目规划总面积11.4平方公里，拟分为一期首开区、一期次开区、二期、三期进行开发。项目采用“实施主体+央地合作”的一二级联动城市更新模式进行开发。

随着陵河北岸控规修改的完成，陵水从城市发展角度出发，优化城市空间布局，改善城市人居环境、塑造城镇滨河风貌、提升公共服务配套、促进产业升级，有利于促进规划区的未来可持续发展。

“推窗见绿、出门见景、移步入园”，这是陵水加快城市更新，打造高质量建设生态宜居城市的愿景。如今，这一愿景正在成为触手可及的现实。

据了解，“一河两岸”城市更新项目内容包括大溪岭公园建设、陵河沿岸景观提升、陵河

南片区老街微更新改造、陵河北片区一期首开区开发建设、安置房建设等，部分项目已经开工建设。

据中国交建海南区域总部执行总经理、中交海投党委副书记刘彦介绍，公司将充分发挥全产业链优势，推动陵水中心城区的空间优化，深度融合居、产、文、旅、商多种业态，在北纬18°的城湾中心，创建宜业、宜居、宜乐的良好环境，营造全天候活力新城，实现“复合共新、山海共潮、多元共享、智慧共融”的未来生活社区。

赴春光之约，凝奋进之力。陵水将在4月16日举办的2024陵水全球招商大会上推介“一河两岸”城市更新招商项目。据了解，招商项目包括待出售或租赁的商业街区，主要面向星级酒店投资及运营、大型商业购物中心、时尚餐饮品牌、网红买手店、原创作坊、水上运动等进行招商，产品业态涵盖星级酒店、写字楼、滨河商业街区等。

陵水河畔，大溪岭旁。推开窗户，青翠的树木郁郁葱葱；走出家门，游历于繁华的商业街区中；陪伴家人，徜徉在公园般的城市里……“一河两岸”城市更新项目，将打造陵水精致山水的城市名片，让居民有更多的获得感、幸福感。（撰文/佳琪）

# 陵水河畔迎发展新机遇



近日，俯瞰陵水河南岸的城市风光。王将就 摄

## 本省新闻 | 综合

# 开到村里的特殊“补习班”

## 特写

本报记者 吴心怡

4月11日晚上7时许，王可元在家匆匆扒了几口饭，就急忙背上笔记本来到几公里外的儋州市东成镇洪山村村委会办公所在地。夜晚并不炎热，他额头上却冒出了几滴汗珠。“赶上就好，今晚的课可不能迟到。”王可元是东成镇周坊村乡村振兴工作队队长。工作多年的他阔别课堂良久，今晚他要参加的，是一场开到村里的特殊“补习班”——儋州青年夜校乡村振兴专题班。不多时，“补习班”的老师就来

了。来自中国农业大学、长期从事畜禽普通病防控技术研发工作的王九峰教授负责授课，今晚的课程主题是“畜禽普通病现状及防控策略”。东成镇以养殖业为重要产业，各村养鸡、猪、牛为主，今晚的“一对一补习班”，正是为东成镇“量身定制”的课程。

“教室”设在户外的空地上，像王可元一样，利用下班时间赶来听课的“学生”有近百人，主要是镇里乡村振兴工作队队员等青年人才。

“家畜繁殖障碍性疾病、畜禽中毒病、营养代谢性疾病等群发普通病，应该如何去防治？我们从以下3点来讲……”王教授的讲授专业细致，王可元听得很认真，时不时在本子上记上重点，有时又拿起手机拍摄课件。

“我到周坊村一年了，我们村养牛的农户很多，有时遇到牛生病，土方法

不奏效，就会来找我们求助。”王可元说，可他并不是畜牧业出身，对相关知识的也是一知半解，很多时候只能帮助村民将问题上报镇里，或帮助村民在网上查找资料。

得知今晚有北京来的专家到洪山村讲课，王可元第一时间报了名。“我想来‘补习’一点养殖知识，这样村民养牛时碰到问题我能帮上忙，我平时也会到农户家走走看看，也可以顺便把这些知识讲给他们听。”

这也是王九峰在备课时的初衷。“希望这堂课结束后，大家能把课上的知识应用到实际工作中去，提升防控意识，提高养殖出栏量和出栏品质，促进增收。”为此，在备课时，王九峰特意将一些艰涩的专业名词“翻译”成简单易懂的说法。“今晚来听课的都是基层工作者，让他们能听懂、能用上是最重

要的。”王九峰说。

“我们结合各镇农业发展现状，‘量身定制’了14项专题课程，聘请专业知识深厚、实践经验丰富的专家人才赴各镇乡村振兴一线进行授课。”儋州市委组织部人才工作二科科长邓小顺介绍，“我们将建立乡镇‘出题’、高校‘答题’的供需匹配新链条，助力农业高质量发展成果转化、项目落地和科技赋能。”

和学校白天上课不同，这些“补习班”都开设在夜晚。“晚上大家时间比较自由，有需要的人都可以来报名参与。”邓小顺说，儋州青年夜校利用业余时间持续为青年人才“充电续航”，截至目前已围绕自贸港英语、心理学应用、新媒体应用等专题累计开展授课23期，受益青年1200余人。

在专家教授的讲授中，时间悄然过去。课程结束了，王可元却舍不得

走，他可是带着问题来的。“王教授，我想问一下，如果村民家的母牛怀孕了，还能打针吗？”

“这需要看是什么类型的针……”还没来得及喝上一口水，王九峰又开始给提问的学员们解答疑惑。

“王教授，有些村民养的牛变成‘僵牛’，应该怎么办？”“您能否推荐一些比较权威的养殖书籍？”村民遇到困惑时可以翻书查找解决办法。”东成镇番陈村帮扶联系人刘怡钟、东成镇组织委员吴安娜纷纷提问，现场交流气氛热烈，问题一个接着一个。

晚上9时许，学员们纷纷离去，一晚上的热闹归于平静。王可元回味着当晚的所听所学，收获满满。“今晚的知识正是我们平时工作需要的，下次我还要‘补习’。”

（本报那大4月12日电）

## 2024年全国马拉松游泳冠军赛在定安开赛

本报定城4月12日电（记者李璇 通讯员胡雄飞）4月12日，2024年全国马拉松游泳冠军赛在定安南丽湖精彩开赛，来自全国各地的15支队伍共110名职业运动员参加比赛。本次比赛共设4个小项，分别为男子10公里个人赛、团体赛，女子10公里个人赛、团体赛。经过激烈角逐，来自福建队队的兰天辰、陕西队队的赵博航、山东队队的张锦厚分别获得男子组冠、亚、季军；来自天津队的吴彤彤、山东队队的刘栎霖、河北队队的孙嘉珂分别获得女子组冠、亚、季军；男子组团体赛第一、二、三名分别为山东队队、湖北队队、福建队队；女子组团体赛第一、二、三名分别为山东队队、陕西队队、福建队队。

## 海南省自然资源和规划厅人事处处长王德海涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查

本报海口4月12日讯（记者袁宇）4月12日，海南日报记者从省纪委监委获悉，海南省自然资源和规划厅人事处处长王德海涉嫌严重违纪违法，主动投案，经海南省纪委监委指定管辖，目前正接受五指山市纪委监委纪律审查和监察调查。

## 五指山市城市建设投资有限公司原总经理黄文旺涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查

本报海口4月12日讯（记者袁宇）4月12日，海南日报记者从省纪委监委获悉，五指山市城市建设投资有限公司原总经理黄文旺涉嫌严重违纪违法，目前正接受五指山市纪委监委纪律审查和监察调查。

## 临高县人民医院原院长孙启明涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查

本报海口4月12日讯（记者袁宇）4月12日，海南日报记者从省纪委监委获悉，临高县人民医院原院长孙启明涉嫌严重违纪违法，目前正接受海南省纪委监委驻省财政厅纪检监察组纪律审查和昌江黎族自治县纪委监委调查。

## 关注“三月三”

# 三亚：500多名学生同跳竹竿舞

本报三亚4月12日电（记者刘杰）近日，为庆祝海南黎族苗族传统节日“三月三”，三亚天涯区乡村小学——槟榔小学开展主题为“民族风三月情”的综合实践活动。活动涵盖黎族竹竿舞、黎族乐器吧演奏以及黎陶、织锦等手工作品展示等。

当天下午，在活动现场，男生穿黄色黎族服装、女生穿红色黎族服装，500多名学生随着音乐一起跳起竹竿舞。孩子们热情洋溢的舞姿、甜美可爱的笑容，博得现场观众的喝彩。

“希望通过活动吸引学生广泛参与，了解‘三月三’节日的由来、习俗，感受黎族苗族文化、民俗风情，加强学生民族团结意识，提高学生的动手能力、创新能力，树立非物质文化遗产传承意识。”主办方相关负责人说。

# 东方：开展多彩“三月三”活动

本报八所4月12日电（记者张文君 特约记者方宇杰 通讯员宋赞洋）唱山歌、搬椰子、拉乌龟、趣味游戏互动、品尝特色美食……今年“三月三”期间，东方市各乡镇开展了丰富多彩的活动，欢庆“三月三”，描绘出民族团结的新画卷。

4月11日，东方天安乡举办以“情满三月三 俊采天安乡”为主题

的“三月三”系列活动。“三月三”体育竞技活动比赛现场，来自天安乡各村的参赛选手在拔河、搬椰子接力赛、背新娘、拉乌龟等项目角逐竞技，展现出民族风情和体育的魅力。天安乡“三月三”商品展销暨消费助农集市火热开启，该乡的特色农产品和手工艺品吸引了不少游客驻足选购。此外，天安乡还在该乡雅龙

村六体连格景点举办了“三月纵歌 雅韵天安”黎族民歌赛歌会活动，民间歌手同台竞技，促进交流、增进友谊。

东方市东河镇举办了“三月三”庆祝活动在传统体育竞技项目比赛。在比赛现场，两村三足竞技等项目陆续开展，来自东河镇各村（居）的代表队在赛场上精彩竞技比拼，现场欢声笑语不断。“庆祝这个节日很有意义，比赛展示团队合作精神，增进了村民之间友谊。”东河镇西方村村民符学珠说。

东河镇广坝幼儿园开展“民族一家亲 共度三月三”主题活动。活动现场，小朋友们通过跳竹竿舞、观看黎锦制作以及参加长桌宴等，感受“三月三”的魅力。